

政府舉行公祭 李家超率眾人獻花默哀

【大公報訊】12月13日是南京大屠殺死難者國家公祭日，香港特區政府總部舉行了公祭儀式，行政長官李家超出席並致獻花圈，與一眾參與者默哀，悼念南京大屠殺死難者和日本侵華戰爭期間的死難者。

對我國同胞進行長達40多天慘絕人寰的大屠殺，30多萬人慘遭殺戮，製造了震驚中外的南京大屠殺慘案。今天，我們向死難者致以最崇高敬意。

李家超感謝出席儀式的所有人士，並希望藉此機會，表明中國人民堅決維護國家主權、領土完整和世界和平的堅定立場。

▲行政長官李家超昨日上午在政府總部出席「南京大屠殺死難者國家公祭日」儀式，與其他出席人士在儀式上默哀兩分鐘。



▲行政長官李家超致獻花圈，悼念南京大屠殺和日本侵華戰爭期間的死難者。

國家公祭日 港400師生哀悼南京大屠殺死難者 銘記慘痛歷史 激發愛國情懷



▲「銘記歷史·珍愛和平——南京大屠殺85周年 學生悼念活動」昨日線上線下同步舉行，來自八十多間學校的師生代表逾四百人參加，全場肅立默哀，學生、嘉賓及學校代表依次上台獻花。



昨日是南京大屠殺死難者國家公祭日，「銘記歷史·珍愛和平——南京大屠殺85周年 學生悼念活動」在中華基督教會協和小學（長沙灣）舉辦，線上同步直播，來自八十多間學校的師生代表逾四百人參加活動，全場肅立默哀。教育局副局長施俊輝出席了活動，他希望年輕一代銘記歷史，學習先人勇於承擔的愛國精神，反思和珍愛今日來之不易的和平。

大公報記者 蘇薇

活動由香港教育局課程發展處個人、社會及人文教育組主辦，國史教育中心（香港）承辦。另有來自小學、中學、高中組別的學生代表朗誦早前徵文比賽「給南京大屠殺倖存者的一封信」中的精彩文章節選，以及專家學者包括劉偉華博士、葉偉儀校長、國史教育中心何漢權校長進行專題講座，希望透過活動，增加學生對南京大屠殺的認識，從而培養他們對國家民族的認同感、歸屬感和責任感，以及珍愛和平的道德價值。

牢記歷史教訓 堅定維護國安

施俊輝在活動中表示，國家設立南京大屠殺死難者國家公祭日，旨在銘記歷史，緬懷先烈，警示未來。前事不忘後事之師，這段歷史已經過去85年，但是不會也不應該被遺忘。正如習近平主席所說，強調牢記歷史經驗和教訓，不是要延續仇恨，而是要喚起善良的人們對和平的嚮往和堅

守，並呼籲同學銘記歷史，不忘國難，體會和傳承中國人民在艱苦中體現的堅毅和承擔精神，明白每個人都有責任維護國家的安全。

隨後施俊輝、教育局首席助理秘書長陳碧華、教育局首席教育主任（課程發展）林思嫻、國史教育中心（香港）主席何志豪、國史教育中心（香港）校長何漢權等嘉賓及學校代表，逐上台獻花。

為讓學生對「南京大屠殺」相關歷史有更深刻認識，國史教育中心此前開展了「全港中小學徵文比賽：給南京大屠殺倖存者的一封信」。昨日悼念活動上，中華基督教會蒙黃花沃小學的黃海淇同學、聖言中學的張守業同學，以及拔萃女書院的蔡文悅同學，代表朗誦比賽中優秀作品的內容摘錄，他們對幾位南京大屠殺倖存者一聲聲親切的呼喚、深情的朗誦，讓人看到了作品背後一個個敢於承擔、愛國、愛港的青年形象。此外，嶺南

大學文學院歷史系三年級生高興和香港大學文學院二年級生歷史及政治學系的劉嘉怡作為代表，誦讀《和平宣言》。

九龍工業學校副校長劉偉華博士和東華三院邱子田紀念中學校長葉偉儀，以「和平、和睦、和諧：悼念南京大屠殺死難同胞並反思」為題，用豐富的資訊及影像，向同學們上了一堂與別不同的歷史課，講述南京大屠殺的歷史背景及意義。劉偉華說，他身為中史老師，又是一名父親，希望孩子們能了解歷史，並強調銘記歷史不是為了延續仇恨，而是為了警醒世人避免重蹈覆轍。

葉偉儀建議老師針對不同年級學生設計教材，他說最好的方法就是靠閱讀學歷史。



掃一掃 有片睇

珍惜來之不易的幸福

特寫

參與昨日「南京大屠殺85周年 學生悼念活動」之後，同學們感觸良多！

創知中學三年級學生薩善如告訴記者，通過今次活動，讓她知道今天的幸福來之不易，她會更加珍惜。

同校的舒福感慨地說，曾經發生的事不可以被遺忘、湮滅，「就像冬天時雪掩蓋住了地面，但不代表地下的東西並不存在」，除了南京大屠殺，多場戰爭殘酷地奪去無數無辜的生命，慘痛的歷史，後世人必須銘記，這次活動提供了一次緬懷的機會，讓自己反思生



命的寶貴，以及學懂更加關心身邊的人。

多位參與活動的同學表示，於課本中認識南京大屠殺歷史，對侵略者的殘暴感到憤怒恐怖，對逝去的平民和戰士感到哀痛。出席活動的蘇同學說，看到日軍殘暴的片段時，自己趴在桌上不敢再看。

另一位楊同學表示，對那段歷史感到悲痛，他說，當年的戰爭很慘，希望可以好好悼念在戰爭中死去的平民和戰士。楊同學說起自己對中國歷史有興趣的原因，「因為我覺得我身為中國人，應該好好了解一下我們國家的歷史，還有其他國家的歷史都應該好好了解。」

大公報記者蘇薇

辯方主動要求押後至明年10月

黎智英英國安案 明年9·25開審

【大公報訊】亂港黑手、壹傳媒創辦人黎智英涉嫌勾結外國危害國家安全等罪，早前獲批聘用英國御用大律師Tim Owen來港辯護，行政長官李家超向中央建議提請全國人大常委會釋法，法院昨日（13日）再提訊，由三名國安法指定法官處理，控方要求案件押後至明年1月3日再訊，惟辯方透露Tim Owen已離港，又以還就Tim Owen檔期為由，要求案件押後至明年10月，法院聽取控辯雙方陳辭後，決定將案件排期至明年9月25日開審，預料審期40天。

被告黎智英及《蘋果日報》3間公司，指他們涉嫌勾結外國危害國家安全等罪，案件原定本月1日開審，預計審訊30日；同案6名壹傳媒前高層早前已認罪候判，部分被告將在本案以控方證人身份作供。

案件昨早由3名國安法指定法官杜麗冰、李素蘭和李運騰處理。律政

司一方由副刑事檢控專員（特別職務）周天行代表，黎智英一方由資深大律師彭耀鴻代表，《蘋果日報》3間公司則由資深大律師郭棟明代表。

控方表示，全國人大常委會暫未就特區提請釋法事宜作出任何決定，但相信中央正嚴正處理中，故在平衡各方利益及考慮釐清在港沒有執業資格的海外律師能否參與本港國安案件這法律觀點的重要性下，申請將案件押後至明年1月3日再訊，屆時再視乎釋法進展訂定審期。惟辯方指Tim Owen現已離港，明年5月來港處理另一宗案件開審，預計需時100天，故為還就Tim Owen檔期，案件押後至明年10月。

就辯方提出將案件押後至明年10月，控方表示，基於香港國安法第42條，應當確保國安犯罪案件及時辦理，建議在考慮Tim Owen檔期的同時，可盡快於5月前開審，並指出此



黎智英涉嫌勾結外國危害國家安全等罪，法院聽取控辯雙方陳辭後，決定將案件排期至明年9月25日開審。

案涉多名控方證人，憂慮將此案拖延至明年10月開審，會影響有關證人的處境及狀況，但最終未獲法庭接納。法庭表示，要等待中央方面決定，雖然本月底的全國人大常委會會議暫無釋法議程，但會議議程可以隨時修訂，故聽取控辯雙方陳辭後，最終決定將案件排期至明年9月25日開審。法律界人士指出，黎智英剛於上星期六（12月10日）因壹傳媒用地欺詐罪被判入獄5年9個月，此案押後，對其利益無影響。

中大改革 各界有發聲權

透視鏡

蔡樹文

香港中文大學就重組校董會發聲指，校董會前天舉行會議作出討論，同意成立專責小組，進一步諮詢各持份者意見，並盡快向校董會提交初步結果。聲明指，校董會聽取三名議員，包括張宇人、劉國勳及鄧家彪關於修訂《香港中文大學規程》以重組校董會的建議。

引發事件的遠因，是2019年爆發黑暴之後，大量暴徒佔據中大校園，企圖將之變成黑暴根據地。中大管理層卻不作為，對暴徒採取縱容態度，令中大被外界譏為「暴大」。

至於近因，其一是今年4月，在黑暴期間對中大管治混亂有責任的段崇智，被外間指責在不公開招聘、無比較情況下，獲續聘任校長三年。其二是今年10月，突然爆出中大創校以來使用了58年的校徽，在校董會不知情的情況下被更改，在簡化版校徽上，校訓「博文約禮」竟被消失。

連串風波說明，中大確實存管治問題，包括校董會及學校日常運作，改革勢在必行。必須指出，中大接受政府資助，並非私立大學，因此，中大持份者包括特區政府及全體市民。中大校董會重組改革，必須聽取社會各界意見。